

История моей семьи в годы Великой Отечественной войны

УразгильдинХалитАксянович
(01.02.1906-28.07.1942)



«Война – страшнее нету слова». По утверждению писателя В. Богомолова, во время Великой Отечественной войны в каждой второй и третьей семье кто-нибудь не вернулся. Не обошла она стороной и нашу семью.

Мой прадед, УразгильдинХалитАксянович, родился 1 февраля 1906 года и вырос в селе Лащ-ТаябаЯльчикского района Чувашской Республики. 22 июля 1941 года семья прадеда трудилась на колхозном поле: колхозники заканчивали заготовку сена.

ХалитАксянович на тракторе возил сено на ферму, его жена Селиме вместе с другими женщинами грузила сено на трактор. 13-летняя дочка Олимпиада и 9-летний сын Аркадий деревянными граблями подбирали остатки сена. Все трудились радостно, но приехал бригадир и коротко сказал: «Война!» На минуту все остолбенели, затем заплакали женщины и дети. На другой же день началась мобилизация мужчин на фронт.

Мой прадед был одним из лучших трактористов колхоза, поэтому его призвали только 29 января 1942 года. Прабабушка была беременна и скоро должна была родить. Это была девятая беременность. Провожая мужа на фронт, она спросила: «Как назвать, если родится сын?» Прадед ответил: «Назови Василием, все равно умрет». Сказал так потому, что предыдущие шестеро детей умерли во младенчестве.

Около месяца прадед обучался в Подмосковье, затем его направили на защиту Москвы. Хотя осенью 1941 года немцы потерпели поражение под Москвой, они по-прежнему настойчиво рвались к столице. Поэтому командование нашей армией на защиту Москвы направило значительные силы и средства. Прадед участвовал в ожесточенных сражениях под Можайском. Писем от него не было. И вот солнечный августовский день 1942 года для нашей семьи стал черным, трагическим: было получено известие о том, что УразгильдинХалитАксянович пропал без вести.

Невозможно передать словами переживания прабабушки, но общее горе объединило людей. Взаимопомощь позволила выжить. Опорой Селиме были и старшие дети. Они помогали по хозяйству, выполняли посильную работу в колхозе, нянчились с братишкой Василием, который родился 3 февраля 1942 года крепким и здоровым. Василию Халитовичу, моему деду, в этом году исполнилось 75 лет.

В войну семья пережила голод, холод, нужду, но где-то в глубине души надеялась, что прадед жив и вернется. Но наступил день Победы, в трудах и заботах пролетели годы...

Прабабушка Селиме умерла в 1968 году, так ничего не узнав о судьбе мужа. Только в 1975 году дед Василий начал поиски в архивах и нашел документы, подтверждающие, что его отец погиб 28 июля 1942 года и похоронен в братской могиле в селе Мокрое Можайского района. Дед съездил поклониться своему отцу и всем тем, кто отдал за Родину и за нас самое дорогое - жизнь.

Наша семья свято чтит память прадеда и гордится им.

Уразгильдин Сергей
группа 4102

